

江淮崛起城市新地标

-中铁建设集团合肥南站施工纪实

本报记者**王宏斌 陈桂芳** 通讯员**李国卿 孙 婷**

11月12日,江淮大地新地标——合肥 南站高铁站房以雄壮的姿态横空间世,正 式投入使用。这座华东地区排名第四的大 型交通枢纽,集浓郁的徽派建筑风格与时 尚的现代元素于一身,远远望去,高大端 庄、简洁清新。

合肥南站设计风格上融入皖南建筑 "四水归堂,五岳朝天"的寓意。其屋顶大 开采光天窗,以四方雨水流入天井"四水归 堂"的形式,象征四方旅客如潮水般汇聚到 车站换乘;而屋顶向上翘起的封火墙与南 北立面向内倾斜的板型柱则共同打造出 "五岳朝天"的巍峨气势。站房外观铺设 5.2万平方米幕墙,使合肥南站在简洁通透 中洋溢着灵气与秀丽。

打造这一建筑杰作的,是中铁建设集 团铁路工程总指挥部合肥南站项目部。回 首过去的755个日日夜夜,合肥南站项目 部78名员工经历了一场与时间赛跑、与困 难比拼的激烈鏖战。

周密组织 节点工期按期完成

2012年9月18日,中铁建设集团收到 喜讯,中标了总建筑面积达9.9万平方米、 投资额为22亿元的合肥南站工程。两天 后,以王伟、张光庆为首的精英团队跑步进 场,打响了安徽省一次性投资最大、单体面 积最大工程的攻坚战。

作为特大型站房,合肥南站工程体量 大、工期紧,平均每天需完成近300万元 的投资额。当时由于东、西、北3个方向 站前单位还在进行大面积施工,而仅存的 南边拆迁未到位,被312国道拦腰截断, 项目部实际工作面狭小,交叉作业多,协 调任务艰巨。

"影响建设的事情就是我们的事。"面 对困难,项目负责人王伟毫不畏惧。项目 部加强对外沟通协调,争取到站前单位的 理解与支持,见缝插针组织施工;对内超前 谋划,制定了30多道工序穿插作业、分部 分块平行流水推进的施工方法,迅速进入 紧张的施工状态。

环保小创意

性。"项目经理李鹏举介绍说。

转市民心中建筑工地脏乱差的印象。

桩基础施工是站房建设的首道工序,其 建设速度直接关系到整个站房的施工进度。 合肥南站的基础桩不仅密,而且深、粗,总根 数达2401根,桩长60多米,管径1.2米。把这 些桩连接起来,长度达10多万米,工作量非

为此,项目部抓住现场道路、土质、排水 等关键点,制定了周密的施工方案。他们与 施工现场兄弟单位深入沟通,仅用3天就打 通了两条贯穿南北的便道,确保了设备进场 和桩土外运。他们开足马力,两班人员轮流 作业,吃住在现场,昼夜监控20台旋挖钻 机。钻孔、下笼、入管、浇筑,各道工序相连, 人停机不停,4台桩机一天最快成桩16根。 有300根桩基受既有正线桥影响,无法使用 旋挖钻机。项目部不等不靠,采用人海战术, 用冲击钻组织作业。一时间,工地上灯火通 明,机器轰鸣。高峰期,项目部每天出土达

"现在回想起当时,还惊叹人的潜力。"项 目书记张光庆感叹道。桩基础施工期间,连 下一个月的小雨,走在工地现场,不到5分钟 靴子上就会粘上两三斤重的淤泥。然而,不 畏艰难的项目部建设者仅用7个月就啃下桩 基础施工这块"硬骨头"。

由于312国道的影响,南站房迟迟不能 施工。接到南北站房同时投入使用的指令, 项目部打破常规,采用"逆作法",先将柱子一 次性施工至顶,再组织2层承重板施工,在吊 装钢屋架的同时进行先前甩下的3道板的浇 筑。那时,常常有3层工作面同时施工。科 学的组织,有效加快了施工进度。仅用一年 时间,项目部就实现了3万多平方米南站房 主体结构的封顶。

进度就是信誉。项目部缜密的计划、周 详的安排、扎实的方案,使人员、材料、机械等 资源高效运转,最终桩基、承台、主体结构、钢 屋架等节点的工期目标顺利实现,甲方称赞 他们是"能打硬仗的铁军"。

技术攻关 施工难题逐一突破

合肥南站技术复杂,安全隐患多,大体量

混凝土施工、深基坑开挖、高大模板支撑、屋盖 提升、预应力张拉、幕墙安装等专项施工像一 只只"拦路虎",考验着建设者的智慧与勇气。

合肥南站高架层梁板达6万多平方米, 对于这样大面积混凝土施工,通常采用后 浇带作业法。由于后浇带至少在相邻两块 梁板浇筑完成28天后才能进行施工,并且 还需进行28天的养护,严重影响后续工作 的开展。时间不等人。施工人员急中生 智,创新使用"跳仓法"施工,即相邻仓间隔 浇筑,待先浇筑的仓体混凝土经过较大变 形、温度应力得以释放后,再浇筑两仓间的 空仓。项目部将长370米、宽170米的高架 层分为4个施工区域、31个仓段,分仓浇 筑,平行作业,互不干扰,极大地提高了施 工速度。一个月曾浇筑21块梁板、超过 1.56万立方米混凝土,创下中铁建设集团 30多年施工之最。

合肥南站钢屋架重达1万多吨,拼装后 的单榀桁架高度为21.7米,最长跨度117米, 最重达3290吨,最大投影面积24570平方 米。面对这个大吨位、大跨度、大面积的超大 型构件,项目部果断放弃传统的搭设满堂红 脚手架的高空散装法,采用了柔性钢绞线与 刚性立柱支承、提升器集群、计算机控制、液 压同步提升的液压同步提升技术。项目部将 整个屋面钢桁架分5次提升,于2013年11月 8日将第一榀桁架顺利提升至顶。第二榀桁 架则将提升速度由原来的每小时3米提高至 每小时4米。液压同步提升技术的应用不仅 提高了施工安全系数,而且大大加快了工程

为保障合肥南站外幕墙晶莹透亮且富有 层次,建设者在7600平方米的幕墙上添加一 道道进深40厘米、宽20厘米的装饰扣条。这 些扣条上不接顶、下不着地,凭空悬挂,很难 施工。项目部经过几番试验,通过SAP软件, 模拟分析不同自然条件下拉索的受力,最终 敲定使用"刚性桁架与柔性索"相结合的施工 工艺,完美实现了设计意图,提升了站房的通 透感,达到了节能效果。这种施工工艺在国 内尚无先例,目前正在申报国家级QC工法 和实用型专利。

精益求精 工程质量获得赞誉

细节决定成败。"跳仓法"施工要求极为苛 刻,特别是混凝土人模温度不得高于32摄氏 度。而当时正值夏季,合肥地区又逢50年不遇 的高温天气,施工现场的混凝土晒得烫脚,钢管 手一碰就会燎个泡。办法总比困难多。项目部 一方面在浇筑前对砂石骨料、钢筋、模板表面进 行洒水降温,罐车的罐体和泵车的泵管也用棉 毡包裹、洒水保湿;另一方面在拌制混凝土时添 加冰屑,最终确保了混凝土结构质量。

屋面桁架整体提升对前期的焊接工艺也 提出很高的要求。合肥南站屋面面积达7.8万 平方米,单个构件最重的达到6.7吨。项目部 采用"单杆双焊、双杆单焊,隔榀焊接,分榀错 位合拢"焊接方法,在确保焊接质量的前提下, 有效降低了焊接过程中的应力变形。2013年 10月15日,上海铁路局常务副局长王峰在检查 完焊接工艺后赞道:"可参评金钢奖。"

合肥南站站房外围设有22000平方米的玻 璃幕墙,其中面积为4200平方米的单向拉索幕 墙的施工精度最难控制。拉索幕墙纵向最长 25.2米,横向最大跨度42米,如此超长、大跨度 的拉索幕墙国内罕见,确保拉索预应力保持一 致是施工关键。为此,项目部分4次对竖向拉 索进行渐次张拉,使用测力仪测试每根杆件受 力程度,避免了玻璃幕墙因受力不均产生破 裂。同时,为保证拉索玻璃幕墙的轻巧、通透, 必须把直径16毫米的拉索内嵌于20毫米厚的 玻璃衔接缝隙中。项目部通过在竖向拉索上 增加支撑垫,减少竖向变形,保证了竖向拉索 和玻璃幕墙安装丝毫不差。

经过两年多艰苦卓绝的奋战,项目部获得 广泛好评。上海铁路局领导称合肥南站施工 平稳有序,是一个让人放心的工程。该工程还 荣获标准化项目部称号和北京市建筑结构长

如今,开门迎客的合肥南站已成为安徽 省一张新的城市名片,加快了合肥迈向区域 联合发展同城时代的步伐,为合肥融入长三 角、珠三角经济圈发展必将发挥更大的推动



安全监管岂容"下不为例"

在安全监管中,职工群众最反感的就是执法者出 示"下不为例"的黄牌警告。"下不为例"对安全监管人 员来说是典型的好人主义,往往管理人员"下不为 例"一出口,被抓住的违章违纪人员内心就会瞬间如

"下不为例"似乎很有人情味,说明人家已经认 错,随后即改,这次便可既往不咎。可在现实中,"下 不为例"现象却贻害无穷。

原本,安全规章制度一旦推出,就具备一定的 刚性,触犯者要为此付出相应的代价,这样才能让 触犯者获得教训,同时对准备触犯制度却抱侥幸心 理的员工以儆效尤,这样才能形成大家自觉遵守制 度的习惯。但是"下不为例"这种轻描淡写的批评, 极可能让那些违反安全施工纪律的人,不但得不到 应有的警示,甚至导致有章不循,有令不行,有禁不 止,一而再,再而三"为例",造成安全监管走过场或 者"雷声大雨点小",最终导致安全事故的发生。

由此看来,用"下不为例"来开脱违章违纪者,尤 如懒猫叫几声吓唬老鼠,有百害而无一利。因此,安 全监管人员要切忌"下不为例",而是要敢做黑脸包 公,敢于拉下脸,敢于从严管理,对违章违纪者,当处 则处,当罚就罚,决不心慈手软、姑息迁就。这不仅是 对工作负责,更是对他人和自己的生命负责。

防患未然杜隐患

港航局集团举行船上消防演练

本报平潭11月14日讯(通讯员李有忠 张留朋) 11月9日,港航局集团大型混凝土搅拌船"铁建砼01" 在福建平潭海峡海域成功举行消防演练及安全隐患

上午10时,一阵急促的警报声拉开了"铁建砼01" 消防演练活动的帷幕。听到警报声后,全体船员按照 应变部署表迅速到达指定岗位,指挥人员判断火灾发 生位置和类型,按照预案执行,迅速消灭火灾。

"干粉灭火器适用于扑救一般的油类、有机溶剂 和电器失火;泡沫灭火器适用于扑救一般油类火灾, 但不能用于扑救带电设备的火灾……""铁建砼01"船 轮机长指着各类灭火器进行现场指导,讲解灭火要 素,并详细介绍了它们的适用条件。船员们针对模拟 的机舱火灾,综合运用多种灭火器有条不紊地进行灭

冬季气候干燥,寒潮大风天气较为频繁,也是火 灾的高发季节,特别是在海上作业的船只因为空间密 闭、易燃物较多,做好船舶的安全工作,增强船员消防 安全意识尤为重要。集团通过此次实地消防演练,提 高全体船员对突发事件的应变能力,检验了船队对消 防安全的组织、应急和实践能力。

长春中铁·香堤美郡实景交房提速

本报长春11月14日讯(记者陈树青 通讯员 李鸿燕)由大桥工程局集团房地产公司倾力打造的长 春中铁·香堤美郡楼盘,以第一年购地开盘,第二年实 景交房,创造了东北地区房地产开发的最佳业绩。

2013年3月,大桥工程局集团获得了长春市汽车 产业经济技术开发区一块49606平方米的土地。该 地块是被其他开发商甩出来的沼泽地,杂草丛生,南 面的永春河是一条排污排洪河道,河面狭窄,业内对 这块地的价值都不看好。项目经过策划,把永春河 纳入总体规划范围,小区被命名为"中铁·香堤美 郡",规划建设8栋18层高层住宅及1栋11层小高层

项目自2013年上场以来,以绿色环保、文化品位 为特色,住宅规划设计体现简约风格,将传统文化、生 态环保元素融入建筑,结合小区开发对永春河道进行 改造,将其由污水河变为景观河,河堤草坪形成带状 公园,使开发的小区毗邻纯水岸、双公园,成为小区最 大的亮点,提高了小区性价比。

今年开春后,为保证兑现承诺,项目部精心组 织,强化与电力、燃气、管网、通信、弱电等各单位的 协调,克服了北方施工期短和外网施工涉及单位多、 程序繁杂、协调难度大、不可预见因素多等困难,于 11月12日开始实景交房,比承诺的年底交房提前40 多天。



十八局集团一公司承建的厦门地铁1号线吕厝站处于厦门闹市区。项目部对现场围挡实施连续封闭,南侧采 取增高围墙、设置屏蔽等措施,减少施工带来的噪音污染。图为吕厝站施工现场 王强强 摄

胶新铁路贯通沂蒙老区

本报济南11月14日讯(通讯员戴军武 孙士淇)在城建

集团一公司济水上苑项目部,小到一颗钢钉、一块木方,大到一

车混凝土、一吨钢筋,都能找到节约成本的办法。项目部通过

资源,而且减少了废水横流带来的环境污染,提高了建筑品

质。"项目管理无止境,这些小创意激发了全员参与的积极

常导致施工单位和城市居民之间发生矛盾冲突。为此,项目

部开动脑筋。针对建筑垃圾,项目部用3厘米厚的钢板制作

了承插式全封闭临时垃圾通道,自下往上沿外墙安装在施工 楼层。建筑垃圾从每层垃圾口投入,直接下落至楼下封闭垃

圾池内,有效避免了工地上四处可见的破砖碎瓦,也缓解了

购入两台自动感应洗车机,对进出现场的车辆进行冲洗,降

低了场内扬尘,减少了施工车辆对城市道路的污染,彻底扭

在施工现场的东侧大门,项目部还一次性投入15万元,

垂直运输的压力,减少了垃圾搬运给施工带来的影响。

施工过程中不可避免产生的建筑垃圾、灰尘、噪音等,常

冲洗泵管是浇筑施工的必要环节,项目部没有忽略这一 别人熟视无睹的细节。每栋楼在主体施工阶段均设置了可 移动钢板水箱,将浇筑前润管冲洗的废水集中在水箱里。浇 筑后用沉淀后的水冲洗泵管,如此循环利用,不仅节约了水

日常管理中的小创意,成功降低百万元施工成本。

本报临沂11月14日讯(通讯员李良彬 毛哲轩)11月3 日,随着HXD3型电力机车牵引着24159货物列车驶入胶新 线,宣告历时20个月的紧张施工,贯通沂蒙革命老区的胶新 铁路临沂北至胶州段步入"电"时代。

胶新铁路为单线 [级铁路,北起胶济线的胶州站,向南 至陇海铁路的新沂西站止,全长303.33公里。

按照中国铁路总公司对胶新铁路扩能工程分段开通的 部署要求,今年8月,胶新线胶州至临沂北间的栅栏、声屏障、 路基附属、接触网、牵引变电等项目全面展开。

承担施工任务的电气化局集团一公司针对工程大部分 邻近既有线施工,一个施工点内施工单位多、人员多、专业配 合多、安全控制难度大等困难,严格遵循营业线施工办法,科 学制定相关施工方案,加强员工岗位培训,确保了胶新铁路 扩能改造工程建设有序推进。

新工艺啃下隧道浅埋段"硬骨头"

本报凯里11月14日讯(通讯员刘 波 曹镇范 戚小磊) 日前,二十二局集团五公司余凯项目部运用的隧道浅埋段施 工工艺得到有关专家的认定。

老鱼庄隧道右线围岩级别为IV、V级,隧道埋深4米~ 16米,洞顶为水田,地质为可塑性含碎石粉质黏土,围岩自 稳能力极差。项目部根据现场实际地质情况,向设计方提出 增设超前中管棚及变更径向注浆锚杆为注浆小导管的技术措 施,以增强隧道浅埋段超前支护能力及浅埋段土体固结效果, 两项措施均被设计单位采纳。同时,他们还根据设计要求在 隧道浅埋段施工前将洞顶水田改为旱地,将水田内的灌溉水 排干后进行浅埋段施工。

北京通达公司为APEC会议提供优质交通保障

本报北京11月14日讯(通讯员 贾文伟)11月5日,亚太经合组织第 十二次会议及相关会议在北京召 开。北京通达京承高速公司管理的 京承高速公路直接承担期间会议道 路通行保障工作任务。

通达公司为做好此次会议的道路 保障、站区安全保卫和通行保障工作, 已完成了APEC会议车辆通行保障路 段的道路整修、会议标识的调整更换、 道路沿线的绿化景观提升、小广告的 清理和桥梁的安检工作,并对新改造

的怀柔收费站区进行了机电、设备设施 的调试、会议车辆通行车道标识的设 置、收费岗亭的刷新等一系列准备工 作。整治的会议保障路段全部达到了 畅通、安全、舒适、整洁的APEC会议道 路通行保障工作的要求。

二十二局集团一公司深耕北京市场

市政小项目孵化创效"金蛋蛋"

本报北京11月14日讯(通讯员 陈聪 余智 张洪柱)从4年前 凭借永定河莲石湖项目打入石景 山区市政市场,到将首钢生物质 能源项目、北八沟治理工程项目、 五里坨供水厂项目接连"揽入怀 中",二十二局集团一公司将这几 个中标合同额均不大的小项目孵 化成"金蛋蛋",将市场"蛋糕"越 做越大。

为了完成莲石湖项目3个月蓄 水期内110万平方米土石方和湖底 防水的艰巨任务,他们调用全公司 之力,组织50多台设备齐上阵。尤

其在中途遭遇"7·21"暴雨破坏的不 利条件下,建设人员不讲条件、奋力 攻坚,最终如期兑现承诺。诚信履 约赢得了业主尊重,也意外收获了 合同额为912万元的雨毁应急修复

低成本竞争开路,精细化管理 铺路。莲石湖项目中标价为6238 万元,而概算造价约1亿元。对于 这样一个潜亏项目,他们狠抓二、三 次经营,从经营开源与成本管理中 "挤"效益。他们组织人员吃透施工 招投标文件及图纸,及时与业主、设 计、监理沟通,最终创造了可观的效

益。在北八沟项目施工时,考虑到部 分里程段紧挨居民楼的情况,他们说 服业主改放坡开挖为基坑钢板桩支 护施工,不仅提升了安全系数,还创造 了效益。在首钢项目,他们将路堑开 挖石料应用于浆砌路基挡墙及排水沟 工程,而剩余石料用于五里索供水厂 项目的部分浆砌挡墙施工。

"这里80%的办公及生活用品都 是沿用上个项目的",4次连任项目 经理的冯伟凯说:"劳务队驻地完全 由上个项目部的临建设施组成,像 钢管、部分木方已连续在3个项目 使用。"



韦建军/